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VALUE CHANGE®

1. DIE IDEE

Es bleibt sportlich! Wo gestern noch eine durchschnitt- 
liche Leistung genügte, um zu den Hidden Champions zu 
gehören, hat, oft unbemerkt, eine gewaltige Umwälzung 
stattgefunden. Technologischer Wandel, globaler Wett-
bewerb, Social Media, Kosten- und Margendruck auf der 
einen Seite und steigende Renditeerwartungen, höheres 
Innovationstempo sowie der War for Talents auf der 
anderen Seite, haben die Leistungsmuster von gestern in 
Frage gestellt. Gleichzeitig stellt sich immer mehr heraus, 
dass die üblichen Change-Programme für die Gestal-
tung einer lohnenswerten Zukunft ungeeignet sind. 

Was ist zu tun? Der Deutsche Fussball-Bund hat es 2002 
vorgemacht: Die Ausbildung der Trainer wurde revoluti-
oniert und das Spielsystem grundlegend transformiert, 
der Leistungsaufbau wurde systematisiert und metho-
disch nach den neuesten Erkenntnisse der Sportwissen-
schaft gestaltet, nur um ein paar Parameter zu nennen.
Vergleichbares bieten wir Ihnen für den Unternehmens-
wandel an: ein modernes, innovatives Leistungssystem 
mit einem bewährten Methodenrepertoire zur Unter-
nehmenstransformation. So lässt sich der Wandel mit 
Mehrwert gestalten. Wir nennen das VALUE CHANGE®.



2. DAS KONZEPT
Wandel von innen gestalten und gleichzeitig über den eigenen 
Tellerrand schauen? Wie geht das?

Das innovative, mehrstufige Lernformat FIT FOR FUTURE  
richtet sich an solche Unternehmen, die ihre strategische Fit- 
ness, ihre Wandlungsfähigkeit und ihr Lerntempo steigern 
wollen.  High Potentials und HR Mitarbeiter (PE/OE) aus drei 
bis vier Unternehmen unterschiedlicher Branchen bilden ein 
virtuelles Team – die FUTURE GROUP. Sie erlernen die Grund-
lagen des persönlichen und unternehmerischen Wandels, 
können die bewährten Tools sofort in ihrem Unternehmen 
einsetzen, erweitern ihre Perspektiven in branchenfremden 
Partnerfirmen und bilden ein Netzwerk von Change Profes-
sionals. Stufe für Stufe einzeln buchbar, erwerben sie den 
"Führerschein" für anhaltende Wertsteigerung und Höchst-
leistungen in Unternehmen.

3. PROGRAMMLEITUNG
Die Referenten des Lernformats FIT FOR FUTURE sind praxiser-
fahrene Change-Begleiter mit fundierter Theorieverankerung.  
Geleitet wird das Programm von:

Dr. Stefan Raab, Change-Manager an der Seite von Vorständen  
und Geschäftsführern. Aus der vielfältigen Erfahrung mit  
Change-Projekten, seinen sportwissenschaftlichen Wurzeln 
und der umfassenden Expertise in systemisch-konstrukti-
vistischen Organisationskonzepten hat er den Ansatz des 
VALUE CHANGE® kreiert. Er ist Gründungspartner von  
EXPEDERE – The Story Factory, Berlin.

Jürgen Berger weist langjährige Erfahrungen als Führungskraft  
eines großen Automobilherstellers und als Change-Begleiter 
auf. Er hat technisch-naturwissenschaftliche (Ingenieur) und 
organisationspsychologische Wurzeln, ist Mitglied im Auf-
sichtsrat eines Familienunternehmens und stärkt die unterneh-
merische Perspektive. 

Die Programmleitung wird themenspezifisch durch Experten 
aus dem VALUE CHANGE® NETWORK verstärkt. Sie sind erfahre-
ne Change-Begleiter, die ihre lang jährige Expertise gezielt in 
das Programm einbringen.

4. ZIELE
 -  Inspirierende funktions- und firmenübergreifende Lern-

gemeinschaften installiert haben.

 -  Dem Unternehmen „Change Professionals“ zur Verfügung 
gestellt haben, die strategische Fitness gestalten können 
und die Zukunft absichern.

 -  Gewohnte Sichtweisen gestört haben – „Out of the Box“- 
Denken und Handeln praktizieren können.

 -  Praxiserprobtes Methodenrepertoire zum VALUE CHANGE®  
für anstehende Change-Vorhaben im Firmenkontext  
anwenden können.

 -  Virtuelle Teams gebildet haben, die als stabile Zone in 
Change-Projekten agieren.

 -  Eine stufenweise Professionalisierung des Unternehmens 
im VALUE CHANGE®  MANAGEMENT erzielt haben.

5. WERT UND NUTZEN
 -  Die Teilnehmer werden für die Wirkungen und Neben-

wirkungen von Transformationsphasen und Change  
sensibilisiert.

 -  Die interne Perspektive kann um konkrete Erfahrungen in 
anderen Firmen erweitert werden. So können Zugänge für  
neue Leistungsmuster gefunden werden.

 -  Während der Qualifizierung kann VALUE CHANGE® bereits 
praktiziert werden. So erhält die Firma einen sofortigen  
Pay-Back.

 -  Im Unternehmen wird professionelle Change-Expertise  
zur unmittelbaren Leistungssteigerung aufgebaut.

 -  Mit der FUTURE GROUP wird ein Potential Pool eingerichtet 
und weiterentwickelt. Mit der darin trainierten Meta-
kompetenz VALUE CHANGE® erhält jedes Unternehmen  
eine wertvolle Zukunftsressource. 

 -  Die FUTURE GROUP agiert als virtuelles Team über Grenzen 
(der Funktionen, der Firmen etc.) hinweg und stellt eine 
stabile Zone für den anstehenden Wandel dar.

FIT FOR FUTURE

6. AUFBAU DES PROGRAMMS
Das Lernformat FIT FOR FUTURE ist als Stufenprogramm 
konzipiert. In vier aufeinander aufbauenden Levels erwerben 
die Mitglieder der FUTURE GROUP Kernkompetenzen zum 
Verwandeln sowie praxisrelevantes Know-how, wenden es an 
und vernetzen sich über die bestehenden Unternehmensgren-
zen hinaus.

Level 4 Professional (Grad 10)

Level 3 Expert (Grad 7–9)

Level 2 Advanced (Grad 4–6)

Level 1 Starter (Grad 1–3)

Die jeweiligen Levels können einzeln gebucht werden. Zu 
jedem Grad sind spezifische Lernziele hinterlegt. Wichtig ist, 
dass – parallel zum externen Lernformat – ein internes 
Lernfomat FUTURE GROUP konzipiert wird. Damit steigern Sie 
die Anbindung an das Unternehmen und erhalten einen sofort 
mess baren Pay-Back der Qualifizierung. Firmenspezifische 
Module lassen aus der Qualifizierung ein internes Change- 
Programm werden.

7. ALLGEMEINE HINWEISE
 -  Die Anzahl der Teilnehmer beträgt pro Firma und Level 

zwischen 3 und 5 Teilnehmern.

 -  Pro Level sind mindestens 3 Firmen vertreten.

 -  Das Starter Level und das Advanced Level erstrecken sich 
über je 12 Monate, das Expert Level über den Zeitraum von 
18 Monaten.

 -  Das Programm FIT FOR FUTURE kann mit einer Zertifizie-
rung zum VALUE CHANGE® EXPERT abgeschlossen werden.

 -  Der Professional Level (Grad 10) ist für interne und externe 
VALUE CHANGE® Partner gedacht, die in einem professio-
nellen Change-Netzwerk zusammenarbeiten.

 -  Die komplette Übersicht zu Ablauf und Inhalten stellen wir 
Ihnen gerne persönlich in Ihrem Haus vor. Vereinbaren Sie 
dazu bitte einen Termin unter der Telefonnummer:  
+ 49 (0) 7243 324987.

 -  Gerne erstellen wir mit Ihnen zusammen ein Gesamtdesign 
für ein spezifisches VALUE CHANGE® PROGRAMM in der 
Kombination von externem Lernformat, interner Anbin-
dung/Steuerung und Change-Projekt.



8. KONKRETISIERUNG DER LEISTUNGEN

Level 1 Starter
VALUE CHANGE® Basics   
(Womit haben wir es im Kern zu tun?)

Leistungsumfang
■   3 Tage Workshop: Person – Menschenbilder, Werte,  

Persönlichkeit
■   3 Tage Workshop: Organisation – Struktur, Kultur, Dynamik
■   3 Tage Workshop: Change – Struktur, Dynamik, Quality Gates
■   2-mal 0,5 Tage Individual-Coaching: Ich und Change – Golden 

Profiler, Change-Profiler, Kernwerte
■   Programmbetreuung 
■   Dauer: 12 Monate 

Kosten:
■   7.400,- Euro zzgl. MwSt./Reise- und  

Übernachtungskosten/Teilnehmer

Level 2 Advanced
VALUE CHANGE® in Action 
(Was können wir von und mit anderen lernen?)

Leistungsumfang:
■   3 Tage Learning Journey – Dem Wandel begegnen,  

Perspektivenwechsel
■   3 Tage Kollegiales Lernen – Handlungsoptionen erweitern,  

vom Problem zur Lösung
■   3 Tage Intervention – Tools und Reflexion
■   Programmbetreuung
■   Dauer: 12 Monate

Kosten:
■   5.400,- Euro zzgl. Mwst./Reise- und  

Übernachtungskosten/Teilnehmer

Mit firmenspezifischen Modulen wird das Know-how sofort 
anwendbar.

Level 3 Expert
VALUE CHANGE® in Process 
(Wie können wir den Wandel gestalten?)

Leistungsumfang:
■   3 Tage VALUE CHANGE® 1 – Sparring, Prozess-Gestaltung,  

Prozess-Steuerung
■   3 Tage VALUE CHANGE® 2 – Projektdesign – Steuerungsfor-

men – Architektur
■   3 Tage VALUE CHANGE® 3 – Story Dealing – Aufnahme in die  

VALUE CHANGE® COMMUNITY
■   3-mal 0,5 Tage Projekt-Supervision 
■   3-mal 0,5 Tage Coaching
■   Programmsteuerung
■   Dauer: 18 Monate

Kosten:
■   11.400,- Euro zzgl. Mwst./Reise- und  

Übernachtungskosten/Teilnehmer

Dieses Level ist besonders als Begleitung eines Firmenprojektes 
zum VALUE CHANGE® konzipiert.

Level 4 Professional
AUF ANFRAGE

Das interne Lernformat für die FUTURE GROUP gestalten wir 
gerne mit Ihnen gemeinsam. Die Aufwendungen werden mit 
den aktuellen Honorarsätzen berechnet.
Die umfassende Programm-Broschüre FIT FOR FUTURE stellen 
wir Ihnen gerne gesondert zur Verfügung.

9. VERANSTALTUNGSORTE
Raum Stuttgart/Baden-Baden/Berlin/München

Dr. Stefan Raab GmbH 
Value . Change . Management www.drstefanraab.de

FIT FOR FUTURE

KONTAKT
Bei Fragen zu FIT FOR FUTURE, Terminvereinbarungen oder Anmeldungen wenden Sie sich bitte an:

Baptist-Göring-Str. 3 
76275 Ettlingen

Telefon: +49 (0) 7243 324987
E-Mail: info@drstefanraab.de

VALUE CHANGE®
Der Hochleistungsprozess  
für die Unternehmenstransformation


